

宝宝4斤多,妈妈照样被“侧切”

为赚钱还是为避责?顺产会阴侧切率高引争议

本报记者 徐洁 李钢

现状 有的医院侧切率高达九成

每当有阴雨天,生孩子不久的张女士私密部位就奇痒难耐。“这都是因为顺产时,医生把会阴侧切了。”

11日,一则有关“顺产会阴侧切率是残害妇女”的消息在网上风传。消息称,我国大部分顺产产妇都被侧切,而在国外侧切的却非常少。

会阴侧切就是指顺产的产妇生孩子,孩子头快露出时,医生将产妇产会阴切一个小口,以方便孩子生出。

“我孩子出生时接近7斤,但是医生还是劝我慢慢生,没有建议侧切。”2013年初,梅女士在加拿大一医院生下一个体重为3.3千克的儿子。

同样是3.3千克的宝宝,在省城

某大医院生产的郭女士顺产时经历了侧切,“生完孩子,光侧切的刀口缝针就要1个多小时,一共缝了3层。”郭女士说。这个看似不大的刀口,让她恢复了20多天,“生完后半个月都不敢坐。”

“国内的侧切率确实比较高。”不少妇产科医生也承认这一事实。上海第一妇婴保健院妇产科医生、中国妇产科网创始人龚晓明表示,对于侧切率,国内各医院不尽相同,有的医院能达到90%以上,有的医院则已降至30%。而世界卫生组织有关调查显示,美国侧切率为2.3%,法国只有1.3%。

质疑 是为赚钱还是医术不过关?

“目前,国际医学界一致认可的观点是不推荐对产妇进行常规的会阴切开。”龚晓明表示,除非是遇到紧急情况,需要尽快把胎儿分娩出来。

“那我国为什么这么多人侧切?”孙女士喊出了许多产妇的质疑。不少人分析这是医院为了多挣钱。一位三年前被做了侧切手术的女士说,侧切手术会增加五六百元的手术费。

但对此不少产科医生表示反对,“大部分医生都是有职业道德的。”济南圣玛利亚妇产医院专家高亚莉表示,不可能为了一点钱,就给不适合做侧切手术的产妇做这个手术。

高亚莉同时也坦言,国内侧切率确实偏高。原因很多,其中重要一点就是营养水平提高,胎儿普遍偏重。

但许多妈妈生的孩子并不大也做了侧切手术。在省城某大医院生产的陈女士,由于孩子早产,出生时才2.2千克,也被侧切了。

对此,不少妇产专家表示,不侧切可能也会自己撕裂。相比会阴自己撕裂,切开的伤口恢复得更快。

龚晓明表示,在很多医生的观念里,如果不侧切,万一发生Ⅲ度撕裂、Ⅳ度撕裂,那么这属于医疗事故,麻烦就大了。但Ⅲ度、Ⅳ度自然撕裂有5%临床发生率,即使自然撕裂,医生如果能够较好地处理,对产妇的伤害也比侧切要小,这是有临床证据支持的。然而,另一个事实是,受制于医生的技术水平,一旦发生自然撕裂,许多医生并不能很好地处理伤口。

就在母亲节到来之际,一个有关“顺产会阴侧切率高是残害妇女”的消息在网上风传。会阴侧切率高,是因为医院要多赚钱还是医生要逃避责任?各种揣测满天飞。

记者采访了解到,尽量不侧切是国际认可的原则,而我国产妇顺产会阴侧切率确实偏高。而这是由产妇自身和助产技术及理念共同导致的。



省城一医院产科化验室门前,准妈妈和家属排起长队。(资料片)

解惑

会阴侧切有严格适应症

高亚莉说,会阴侧切并不是每个产妇都需要,它是有严格适应症的。一般像发生会阴有炎症、胎儿过大、胎心异常等情况时才需要行会阴侧切术。

但她同时坦言,目前由于国内助产技术、理念的差别,会阴侧切在有的地方没有严格按照适应症执行。

其实,对会阴侧切手术的认识,在国外也有个过程,一开始应用很广,但慢慢转变了理念。例如早在1983年,美国的会阴侧切率也达到62.5%,法国在2003年也高达18.8%。

龚晓明表示,随着医学的发展,医生助产士应当与时俱进,更新观念,减少侧切的使用率。而现在一些研究也表明,侧切可能会带来很多风险。国际上大量对照研究证明,会阴侧切会增加出血量和产妇疼痛,增加会阴重度裂伤的发生率。此外,还可能影响女性心理、夫妻生活等。

“全球范围的医院都在降低侧切比例,只有中国的医院是一个孤岛。”龚晓明感叹,十多年前他提倡尽可能保护会阴,遭到排斥,时至今日,初产妇侧切仍是很多医院的常规。

“减少侧切不仅需要医生观念的转变,产妇也需要积极配合。”高亚莉提醒,产妇要在注重营养的同时,控制胎儿体重,还要注意避免炎症等。

山东光彩银星拍卖有限公司(AAA资质)
全国招聘市县区拍卖代理
拍卖公务用车、房地产等资产
电话:4008922898
邮箱:sd-yinxing@163.com
微信订阅号:光彩银星拍卖

国家政策扶持 省人社厅发证 权威专家授课
就业前景广阔 一次培训饭碗不愁

山东省人社厅劳动就业训练中心 齐鲁晚报 联合举办

齐鲁就业金钥匙工程

全面启动

国家职业资格考試黄金职位培训拉开帷幕

首期课程

健康管理师是从事个体和群体健康的检测、分析、评估以及健康咨询、指导和危险因素干预等工作的专业人员。为了适应全面建设小康社会的需要,提高全民族的健康意识和身体素质,培养和造就健康管理人才,省人力资源和社会保障厅推出该职业的国家职业资格统一考试,省人社厅劳动就业训练中心负责试验性培训工作。

培训对象:符合申报条件的各级医院、公共性业务部门、医药院校、社区(乡镇)卫生服务机构,保健品和医疗器械从业人员等。

创业咨询师作为服务创业的一支专业化队伍,将系统提升创业服务工作水平,还将规范创业咨询和企业服务的行业行为,营造促进创业和小企业发展服务的良好社会环境,创业咨询师持证走上专业化的创业咨询服务舞台。创业咨询师经培训考试合格后,由省人力资源和社会保障厅颁发相应等级的国家职业资格证书。

培训对象:符合申报条件的各类创业指导人员、职业经理人、企业管理咨询人员、职业指导人员等。

报名咨询电话:0531-86905038 85185399